

自治区政协召开知情明政吹风会 通报上半年全区经济社会发展情况

张延昆主持并讲话

本报8月20日讯 (记者 白丹)

8月20日,自治区政协召开知情明政吹风会。自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议并讲话,自治区党委常委、自治区人民政府常务副省长黄志强通报2025年上半年全区经济社会发展情况。自治区政协副主席罗志虎、其其格、魏国楠、安润生、张磊及秘书长杨利民出席会议。

会上,自治区发展和改革委员会有关同志解读2025年自治区经济社会发

第十届储能西部论坛在呼和浩特开幕

本报呼和浩特8月20日讯 (记

者 刘洋)8月19日,以“市场驱动 生态赋能:储能推动西部绿色能源体系建设”为主题的第十届储能西部论坛在内蒙古蒙科聚总部基地举行。

“储能西部论坛”设立于2016年,旨在聚焦国家能源转型战略,紧扣西部能源发展脉搏和储能产业创新前沿,深度探讨我国西部新能源与储能融合发展新思路,凝聚行业共识,推动中国西部能源新质生产力发展,为国家“双碳”战略实施和新型电力系统建设贡献储能量。

本届论坛由中国能源研究会、中关村储能产业技术创新联盟、中央企业新型储能技术创新联合体、内蒙古储能产业促进会、呼和浩特产业创新研究院主办,邀请能源主管部门、知名专家、行业领军企业代表近400人齐聚呼和浩特,结合内蒙古“源网荷储”基地、风光储氢项

东北三省一区科技合作交流工作会召开

本报赤峰8月20日电 (记者 李雪瑶)

8月20日,东北三省一区科技合作交流工作会议在赤峰市举行。

会上,内蒙古自治区科技厅、辽宁省科技厅、吉林省科技厅、黑龙江省科技厅共同签订《东北三省一区协同创新推动高质量发展科技合作协议》。四方将共同努力,破解创新资源分散、产业链条衔接不畅、创新生态协同不足等问题。同时,四方将积极构建协同创新机制,优化创新资源配置,共同培育发展新质生产力,赋能区域产业转型升级和经济高质量发展。

东北三省一区山水相依、文脉相连、产业互补,科技创新合作具备天然优势。

内蒙古启动科教工作者专业能力提升专项行动

本报8月20日讯 (记者 白莲)

8月17日至20日,为期4天的内蒙古中小学校长专题研修活动在呼和浩特举办,随之,2025年内蒙古自治区科技教育工作者专业能力提升专项行动启动。来自全区各盟市的70多位中小学校长、科技副校长和科协系统青少年科技教育负责人参加了活动。

内蒙古科技教育工作者专业能力提升专项行动是第39届全国青少年科技创新大赛相关活动之一,以提升承办地的科技教育工作水平为目标,中国科协青少年科技中心、中国青少年科技教育工作者协会、内蒙古科学技术协会、内蒙古教育厅共同开展了该项行动。面向全区教师、科学教师、中小学校长和科学

首届内蒙古东路二人台艺术展演周启幕

本报乌兰察布8月20日电 (记

者 皇甫美鲜 海军)8月18日晚,由中国戏曲表演学会主办、以“情聚东路二人台 共传北疆文化韵”为主题的首届内蒙古东路二人台艺术展演暨蒙晋冀陕四省区优秀剧(节)目展演活动在乌兰察布市商都县开幕,来自晋冀陕四省区的29支二人台团队同台展演。

在开幕式晚会现场,东路二人台歌舞《九州同音二人台》以欢快的节奏和浓郁的地域风情拉开演出序幕。随后,“源起东路薪火相传、致敬传承非遗守艺”等五个篇章的精选节目,生动地展示了二人台的创新发展历程。

“东路二人台是中华文化中的瑰宝。我们必须守护好、传承好、发扬好。我希望年轻人们能主动接过传承的接力棒,努力发挥创造力,通过学习经典、创新改编,让北疆大地上的这朵文化奇葩



要闻

创新乳业智造 解码千年文明 激活黄河文旅 全国党媒聚焦呼和浩特高质量发展“三重奏”

□本报记者 薛晓芳

展形势。

会议指出,全区各级政协组织和广大政协委员要深入学习贯彻习近平经济思想,锚定中心任务、服务发展大局,积极履尽职责、聚焦重点发力,宣介我区经济社会发展成就,引导社会各界全面、辩证、长远看待经济形势、发展大势,唱响中国经济光明论,为自治区高质量发展广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

八月的内蒙古,天高云阔,绿草如茵。8月18日至19日,“大河壮阔 亮丽北疆”全国党媒走近母亲河大型全媒体传播活动媒体团深入呼和浩特市,先后探访了国家乳业技术创新中心、伊利现代智慧健康谷、和林格尔土城子国家考古遗址公园、老牛湾黄河大峡谷旅游区,从现代乳业的科技魅力、千年古城的文明积淀到黄河岸边的文旅新生,全方位解码这座城市以创新为引擎、以文化为底蕴、以生态为底色的高质量发展“三重奏”。

科技赋能“乳业硅谷” 强势崛起

8月18日,媒体团首站来到国家

乳业技术创新中心和伊利现代智慧健康谷,近距离感受中国乳业的科技魅力与产业实力。

国家乳业技术创新中心是全国唯一整合了牧草种植、奶牛繁育、奶牛养殖、牧场管理、乳品加工、人群营养以及全产业链风险防控等的创新研发平台,该中心围绕奶牛育种、功能原料开发、乳品工艺与装备、乳品安全与品质等开展多项研发,取得了10多项突破性成果。

“我们创造的‘乳铁蛋白定向保护技术’,将常温纯牛奶中乳铁蛋白的保留率由原来的10%提高到了90%以上,不仅填补了国内的技术空白,实现了国内行业首创,更打破了国外关键技术壁垒,降低了进口成本。”国家乳业技术创新中心高级专家、伊利集团全球创新中心科学总监王彩云介绍说。

随着14个国家级项目相继落户、400多家产业链上下游企业进驻,健康谷以“两廊三带、一主五辅”

的空间结构,打造了极具特色的产城融合示范区,“乳业硅谷”的美誉实至名归。

在“乳业硅谷”伊利现代智慧健康谷,透过伊利云图,占地14000平方米的伊利智造体验中心布局清晰可见,规划展示区、文创体验区等5大功能区各具特色;液态奶、奶粉和奶酪三大全球智造标杆基地比肩而立;全球速度最快的利乐E3超高速灌装机以每秒12包的灌装速度高速运转;库卡机械手、无人驾驶小车和高空输送设备等自动运转、准确高效……媒体团在这里看到了现代乳业的智能化生产水平。

随着14个国家级项目相继落户、400多家产业链上下游企业进驻,健康谷以“两廊三带、一主五辅”



魅力老牛湾

8月19日,秋日细雨中的老牛湾黄河大峡谷绿意盎然、景观壮美。近年来,老牛湾以“生态修复+文旅创新”为核心持续发力,实现了生态治理与民生改善的双赢。

本报记者 刘燕杰 摄

各地举办活动庆祝第八个“中国医师节”

本报8月20日讯 (记者 王坤)8月19日是第八个“中国医师节”。连日来,全区各地举办一系列活动,向广大医师致敬。

8月19日,内蒙古脑科医院举办医师节主题活动,表彰先进、传承医师职业精神。内蒙古自治区人民医院举办表彰大会,现场表彰48名临床一线、科研创新领域医务人员及25个集体。“在医师节这天受到表彰,非常开心。感谢医院和患者对我的认可,这

更坚定了我继续提升医疗技术水平的决心。”获得年度卓越十佳医师称号的吴日乐说。

8月18日,内蒙古妇幼保健院举办医师节系列活动,活动特别设置“患者满意”荣誉,激励医务工作者持续提升服务能力。产科主任刘爱菊说:“我们要对得起这个职业对我们的要求和无数个家庭对我们的信任。”

巴彦淖尔市医院举办庆祝第八个“中国医师节”暨2025年度优秀医师表

彰大会,表彰先进模范,激励医务工作者以更加昂扬的姿态投身医疗卫生事业。

为庆祝“中国医师节”,全区多地医院还组织了一系列义诊活动,将健康服务精准送到群众家门口。

记者从自治区卫健委了解到,截至目前,全区执业医师共有118331人。2025年,内蒙古住院医师规范化培训计划招收1078人,重点向脱贫地区和边境旗县倾斜,通过定向输送优秀全科医师,强化基层医疗服务能力。

见习“搭桥”,助力高校毕业生走稳就业路

□本报记者 梅刚

“这次见习经历为像我这样没有工作经验的毕业生提供了宝贵的实践机会,帮助我快速适应了职场环境,增强了岗位竞争力。”8月19日,鄂尔多斯高校毕业生武轩靖说。

今年毕业季,武轩靖在人社网站看到见习专场招聘会信息,便抱着试试的心态前往。她在招聘会上通过了万正投资集团的面试,开始了3个月的纯水操作员岗位见习。

刚到岗时,因理论与实际存在差距,武轩靖连基本报表制作都不熟悉。企业迅速为其制定系统培养计划,安排老员工带教。“师傅教我抽样检测、分析数据,带我熟悉生产车间纯水操作流程,我感到每天都有进步。”

武轩靖说,从依赖师傅指导,转变为能独立完成部分检测及纯水操作工作,自己的专业技能得到了明显提升。

凭借见习期间优异的表现和达标技能,不久前,武轩靖被万正投资集团录用为正式员工。“特别感谢这次见习机会,让我从职场小白成长为能独当一

面的员工,在技能岗位上站稳了脚跟。”

武轩靖是通过我区就业见习政策实现就业的一个典型。今年,自治区人社部门聚焦高校毕业生等青年群体就业需求,多措并举推进就业见习工作,搭建起企业与青年的沟通桥梁。截至7月底,全区已征集就业见习岗位1.2万个、组织5050人走上见习岗位,帮助青年积累提升就业能力,为企业储备优秀后备人才。

据了解,为切实做好就业见习工作,自治区人社厅在年初印发的就业促进行动实施方案里,将就业见习补贴标

冰河壮举见初心 ——记“内蒙古好人”呼伦贝尔市民叶战桥、王吉军

□本报记者 李新军 通讯员 张晓宇

盛夏八月,呼伦贝尔草原绿意盎然,伊敏河碧波荡漾。

市民叶战桥、王吉军的名字荣登2025年第二季度“内蒙古好人榜”,这是对两位普通市民的平凡善举与无畏勇气的崇高礼赞,这更像是一面澄澈的镜子,映照出北疆儿女刻在骨血里的古道热肠和责任担当。

“听见呼救,腿比脑子先动。”叶战桥这句朴实无华的话语掷地有声,这是他4次下水救人的无声注解。这位冬泳救援大队的老队员,早已将“救人”二字融入本能。

2024年11月12日,寒流锁城,呼伦贝尔大地银装素裹,伊敏河面温度已近冰点。一个女孩在冰冷刺骨的河水

中瑟瑟颤抖,挣扎中几次摔倒。浮冰随

波碰撞,前方3米处便是深沟绝境。生死一线间,叶战桥没有丝毫犹豫,翻身越过两米多高的护栏。“咚”的一声闷响,叶战桥重重地落在结满冰凌的湿滑台阶上,左脚踝立即剧痛钻心。他忍住疼痛,踏着薄冰扑向河中,尖利的铁丝网瞬间撕裂他的脚掌,冰冷的河水裹挟着刺骨寒意一起涌入伤口。

几乎同时,协会成员王吉军也循声狂奔而至。

一分多钟的泅渡,如同一个世纪般漫长。在抓住女孩冻得发紫的胳膊肘时,他们自己的手脚也已麻木僵硬,但凭借冬泳练就的憋气本领,两人默契配合,死死托住女孩下沉的身体,用尽

全身力气、逆着寒流向岸边艰难回游。

“我俩连拉带拽,把她拽上了岸。”叶战桥轻描淡写的描述背后,其实是惊心动魄的生死时速。

王吉军的脚跟至今留着一道月牙形的伤疤,那是河底锋利的岩石赋予这位满族汉子的无声勋章。谈及“紧跟着就下去了”那一瞬,他语气平静,却难掩抉择的千钧重量:是畏惧冰河的刺骨、暗流的凶险,还是直面“能救而不救”的终生遗憾?他选择了后者,用皮开肉绽的伤口、肿胀发炎的疼痛,无声地刻写了“担当”二字的沉重分量。

“冬泳协会这些队员,这么多年一直秉持第一时间救援的理念。”王吉军口中

的“一贯”,正是担当精神在岁月中淬炼出的筋骨。当个体的英勇抉择沉淀为群体的共同信念、当偶然的壮举升华成为必然的责任担当,这份日常里的坚守,则汇聚成守护生命的磅礴暖流!它,不必惊天动地,却如静水流深,始终“时时在线”,成为危急时刻最可靠的堤坝!

荣获“内蒙古好人”称号后,叶战桥和王吉军思考最多的是如何让这份担当星火燎原。他们积极筹划,在协会内开展系统救援培训,用亲身经历向更多人传递“救援不是一时血勇的逞能,而是基于能力与责任的担当,更是有准备的挺身而出。”

当越来越多的人循着这束光,在需要时站出来、顶起,便是对“先进”二字最深的致敬,也是对担当精神最磅礴的接续与注解。

这光芒所至,是冰河可渡,是人间值得,是草原上绵延不绝的大爱。

学先进 勇担当